镇江市2007---2008学年第一学期高三年级适应性考试

             物理试题参考答案及评分意见      2007.9
说明：定出评分标准是为了尽可能在统一标准下评定成绩．试题的参考解答是用来说明评分标准的．考生如按其他方法或步骤解答，正确的，同样给分；有错的，根据错误的性质，参照评分标准中相应的规定评分．
一、单项选择题：本题共5小题，每小题3分，共15分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
1．D  2．A  3．C  4．D  5．A  

二、多项选择题：本题共4小题，每小题4分，共16分。在每小题给出的四个选项中，有多个选项是符合题目要求的．全部选对的，得4分；选对但不全的，得2分；有选错的，得0分．
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三、实验题：本题共2小题，每题10分，共20分．
10．（10分）（1）a-m图象是曲线，判断此曲线的性质很不容易，也不直观．a-1/m图象为直线，便于判断a-1/m之间的关系．（4分）
（2）当外力一定时，加速度和质量成反比关系．  （4分）      作图正确给2分．

11．（10分）（1）开关S2与1接触时的电流强度I1，开关S2与2接触时的电流强度I2．（4分）

   （2）
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  （2分）  
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  （2分）

   （3）等于 （1分） 大于  （1分）

四、模块选做题：本题包括3道题，只要求选做2道题。每题10分，共20分．
12．模块3—3试题（10分）

[image: image31.png]


（1）B  D （4分） （2）设左右两部分气体的体积不变，在p—T图象上作出两部分气体的等容线.在原来相同的温度时，因为p右＞p左，所以斜率较大的等容线为右部气体的等容线，斜率较小的为左部气体的等容线.由图可见，当升高相同的温度ΔT时，显然Δp右＞Δp左，右部水银面下降，左部水银面上升，高度差h增大．（6分）（说明：画出两条等容线给2分，说理正确给4分）

13．模块3—4试题（10分）
[image: image32.png]


（1）B     A；1；4．每空2分（2）2.5s （2分）远小于光速c（1分）慢（1分）

14．模块3—5试题（10分）

（1）B  D  （4分） （2）猜想1、2均不成立；（2分）计算：B球动量的增加量ΔpB =0.1×9=0.9kg·m/s，A球动量的减少量ΔpA=0.3×8－0.3×5=0.9 kg·m/s，从计算结果可得，B球动量的增加量与A球动量的减少量相等．即系统的总动量保持不变．（4分）

五、计算题（本题共4小题，第15题10分，第16题12分，第17题13分，第18题 14分，共49分．…………………………………………

15．（10分）

（1）由图象得：小环的加速度
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= 0.5m/s2…………………………（1分）

    （2）当小环做匀速直线运动时，重力沿细杆向下的分力等于5.0N，由牛顿第二定律得：

F2－F1= ma…………………………………………（2分）
得：m = 1kg…………………………………………（1分）
（3）设细杆与水平地面的夹角为
[image: image4.wmf]a

，则：
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解得：
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16．（12分）

（1） 感应电动势E = 0.5BLv0………………………………………………… （2分）

通过电阻R的电流
[image: image7.wmf]R
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（2）猜想1不成立，（1分）猜想2成立．（1分）导轨光滑时，由动能定理知，金属棒ab克服安培力做功的值等于其初动能，即：
[image: image8.wmf]2
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 ①；导轨粗糙时，由动能定理知，金属棒ab克服安培力和滑动摩擦力所做功的总和等于其初动能，即：
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②
比较①②式，可知猜想1不成立.（3分）

    由能量的转换和守恒定律知，导轨光滑时，回路中产生的热量等于金属棒的初动能.导轨粗糙时，回路中产生的热量还是等于金属棒的初动能.所以猜想2是成立的.（3分）
17．（13分）

   （1）形成原因：由于煤块与传送带之间的相对运动及滑动摩擦力的作用而产生．（2分）
煤块与传送带发生相对滑动时所受滑动摩擦力
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（2）黑色痕迹的长度即为煤块与传送带发生滑动过程中的相对位移．煤块运动的加速度为
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煤块与传送带相对静止所用时间      
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通过的位移
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在煤块与传送带相对滑动的时间内：传送带由静止加速到6m/s所用时间
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剩余时间
[image: image16.wmf]s

t

t

t

1

2

3

1

2

=

-

=

-

=

做匀速运动

传送带总的位移为
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所求长度为 
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18．（14分）

（1） 电子在复合场中不发生偏转，所受电场力和洛仑兹力平衡：     


[image: image19.wmf]v

q

B

q

E

×

×

=

×

…………………………………………………（2分）
得初速度的表达式： 
[image: image20.wmf]B

E

v

=

……………………………………（2分）

（2）电子垂直进入匀强电场，向上偏转作类平抛运动：
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得电子比荷：  
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（3）正确作出轨迹和标出偏转角各给1分.（共2分）

（4）电子垂直进入匀强磁场作匀速圆周运动，洛仑兹力提供向心力：

    
[image: image25.wmf]r

v

m

v

q

B

2

=

×

×

………………………（1分）

代入比荷的表达式得 
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由图可知，
[image: image27.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image28.wmf]10
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